

各地温商聚中原畅谈回归,更有温商不客气直言—— 政府办事效率有待提高

□ 陈培锋 邹霏霏 邵卢静 王如意

日前,在河南省郑州举办的第二期全国各地温州商会会长研习班上,来自全国各地的温州商会会长与秘书长,聚集一堂,就如何凝聚温商力量,促进温商回归,助推温州转型发展,推动内外温州人互动发展等诸多问题进行了探讨。

此次研习班班委、洛阳温州商会会长郑仁春发言时说,温州政府可以借助在外温州人的资金资源,通过相应的政策,由在外温州人在温州建立金融机构,实现内外温州人的资金互动。之后,驻马店温州商会会长郑定辉、齐齐哈尔温州商会会长章国龙等纷纷发表了自己的想法。

引领回归是政府的重要课题

叶茂起 南宁温州商会常务副会长、秘书长

让我感触最深的是,大家对温商回归、助推温州转型发展这个话题都很感兴趣。我个人认为,最重要的一点就是加强与在外温州人的信息沟通和交流,能让在外温州人第一时间了解政策细则。前段时间,温州市金融综合改革试验区获批,我想今后将成为在外温商回乡投资最关心的话题之一,如何引领在外温商回乡涉足金融行业,将成为温州政府一大重要的课题。

温州对外招商 办事效率有待提高

郑定辉 驻马店温州商会会长

我参加了去年在太原举行的首期研习班,受益匪浅。这次研习班以



人与项目负责人对接,将项目落到实处。这几年温州对招商工作很重视,但是办事效率有待提高。温州可以借鉴其他一些城市在招商中的优势,学以致用。

建议设温州地区 商会办事处

郑仁春 洛阳温州商会会长

在外创业的温州人有义务、有责任为家乡的发展出一分绵薄之力。温州人在全国乃至全世界都有非常庞大的资源,如何凝聚温商力量,促进温商回归,成了目前的当务之急。我个人认为,全国地市级温州商会有200多个,与温州本地的信息沟通和交流上严重不足,建议温州政府整合异地商会资源,在温州地区设立商会办事处。同时,温州获批金融综合改革试验区,政府可以借助在外温州人的资金资源,通过相应的政策,在温州建立金融机构,实现内外温州人的资金互动。

政府要 为温商回乡投资做好服务

王学杰 温州山东商会会长

参加此次研习班的学习,我深刻感受到了温州市政府力求转型的决心和力度。当然温州的改变需要一个过程,我们异地在温创业的300多万人,都有信心。温州是我们的第二故乡,积极参与温州城市建设和发展,我们责无旁贷。另外,我认为在积极鼓励温商回归的同时,政府要做好各种服务,出台更多优质的招商项目,真正将在温的实力企业留住。

政府要搭建创业平台

翁少华 郑州温州商会常务副会长

作为此次研习班的东道主,这么多各地商会会长秘书齐聚郑州学习、交流,让郑州的温商也享受了一场知识盛宴。同时,让我们进一步了解了家乡的情况。每位在外闯荡的温商都有落叶归根的情结,为家乡的发展建设义不容辞。但回乡投资需要政府搭建创业平台,每一个项目落地,都需要政府大力支持。

温州要不断发展 科技含量高的项目

章国龙 齐齐哈尔温州商会会长

一个好的投资环境对商人来说很重要,那样才有归属感。传统制造的项目已经不适合在外温商回乡投资了,温州要不断发展科技含量高的项目。建设温州总部大厦,能容纳200多个在外温州商会在里面办公,在外温州商会可以以商会的名义注册一个公司,共同去做一个集合项目。对回乡投资的温商,政府要给予一定的优惠政策,在一些特定情况下,实行特事特办,先放行后处理。

希望温州建商会基地

刘光中 周口温州商会会长

温州目前出台的项目只有一个框架,不够细节化,我觉得项目需要更直观、更具体。这样才可以让在外温商跟踪下去,项目要有一定的后续性,可以实际操作,包括制造行业、服务行业和金融行业。温州要建立一个商会基地,把200多家商会集合起来,有一个办公场所,在外温商回来就有家了,能更好地了解家乡。有了基地,商人考察项目、运行项目就更有底气了。

政府需一对一 服务回乡投资温商

吴德平 温州安徽商会会长

政府对回乡投资的温商要实行一对服务,要重视在外温商的真正需求,要给予一系列的优惠政策,同时服务也要跟上,让在外温商办事情更快捷。要引进高科技人才为温州服务,温州要做好一系列配套服务来引进人才、留住人才。

我,是中小企业的一名普通员工。工资发多少,涨多少,没多少话语权。你是行业商会的“老大”,商会里有几十家甚至几百家企业。你们这些老板,决定着我们的工资。

行业商会助推 工资集体协商制

□ 卢科霞 周洁

4月24日,在宁波市100个行业“工资集体协商要约百日集中行动”启动仪式上,100家行业商会的“老大”,与职工代表坐在一起,在协议书上签字、握手,承诺在100天内要好好谈谈工资怎么发的问题。

这100个行业中,有慈溪观海卫镇打火机行业,有月湖盛园商圈服务行业,有海曙区家政服务行业等。每个行业代表了5000家左右的企业。每个行业,都派出了企业方代表和职工方代表。

崔红亮,是余姚泗门镇电线电缆行业商会的秘书长,商会有会员5000多人。和他签协议的是职工代表。职工代表带来了一份要约书,全名是《宁波市行业性工资集体协商要约书》。相应地,崔红亮也准备了一份应约书,内容是统一在2012年7月底前就本年度本行业内职工工资分配和支付等问题与职工代表进行协商,并签订工资集体协议。

崔红亮说:“说句大白话,就是双方要在100天内协商工资发多少,涨多少,怎么发,而且不能空口讲讲,要白纸黑字写下来,对企业老板有约束力。”

这样的协商,职工肯定是举双手欢迎。因为以前工资发多少是老板说了算,现在职工也有话语权了。那么,老板会欢迎吗?

“我们已经尝到甜头了。”崔红亮说,“电线电缆行业企业,是劳动密集型企业,对职工技术要求不高。很多企业在用工紧缺的时候,抬高工资从同行那里‘挖墙脚’,如果订单不多就辞退职工。企业很头痛,职工也头痛,整个行业的秩序也很乱。”崔红亮说,去年他们进行了试点,首先统一工资标准,与职工协商定下12道工序工种工资指导价,各家企业再根据实际情况略微浮动。

崔红亮说,今年春节后,企业就明显感受到了:“其他行业忙着招人,电线电缆行业春节后就正常开工了,员工流动小,因为各家企业的工资、福利都差不多,职工也就不再和往年一样跳来跳去了。”

“组织这么多行业和职工代表进行工资集体协商签约,在全国也是第一次。”宁波市总工会主席劳建兰说,现场签约的100个行业覆盖了5000家左右的企业。

商会风采 | Shanghui Fengcai

浙江省宁波市镇海骆驼商会

服务会员企业的“多面手”

□ 吴巍 马强 戴立峰

的事了。”

走进位于329国道边上的骆驼商会大楼,能评、环评、安评……各职能部门办公室一字排开,企业一进门就能第一时间找到相应的办理窗口,这样的格局布置在镇海区尚属首创。在商会的努力下,去年,浙江工业大学镇海工作站、宁波和丰知识产权服务有限公司专利商标科技项目等纷纷进驻,会员企业无需到处奔波,在商会大厦就能享受项目申报、专利申请、商标注册、能评、安评等一站式全程代理服务。

企业在创牌及各类申报时缺乏经验,重复办手续、多跑冤枉路的现象非常普遍,商会通过引进中介服务机构,搭建服务平台,手把手指导企业,提高效率的同时提高申报成功率。”



◎骆驼商会造访镇江区职教中心。

汪文耀告诉记者,今年商会正积极指导3家会员企业申报国家高新技术企业,申报省级工程中心和市级工程中心共5家。同时,商会与浙江工业大学签订科技合作协议,在商会大楼设立办事处,为企业提供培训教育和科技服务,今年共有17家企业与浙工大开展合作,共同开发新产品。

骆驼商会服务企业可以说是面

面俱到,招工、科技、技改都有了,自然少不了融资。去年,商会引进了宁波信诚担保有限公司,重点为小微企业解决融资难题。宁波丁鑫服饰有限公司便是通过这家来自“娘家”的担保公司,两星期内便获得担保贷款300万元,有效缓解了企业的资金压力。

海里出现了。在长春市政府开始大规模进行棚户区改造工程之际,陈金富这位来自他乡的创业者,也想为第二故乡的建设做点什么。

2001年,吉林省富民房地产开发有限公司成立,陈金富出任董事长。在当时棚户区改造工程中,政府以招商引资的方式引进了吉林省富民房地产开发公司,由于公司所有资质都非常符合政府要求,政府给予了公司很大优惠政策,把开发西朝阳路的位置留给了陈金富。但他并没有被优越的条件所打动,却选择了谁都不愿开发的二道区八里堡。他说:“我到长春这么多年,是长春给了我一切,政府给了我帮助,我有什么理由不回报,就是赔钱,我也要做到底。”

2001年,公司开发建设项目富民花园小区,现在,富民花园第四期3栋居民住宅——富民雅居,在“长春地产十年风云”评选中,荣获“城市创新楼盘”奖。

会长脸谱 | Huizhang Lianpu

与人为善终无悔

——访吉林省福建商会会长陈金富

□ 嵩男

与人为善 开始创业之路

1978年,陈金富只身来到长春时,正值年富力强的年龄。他用身上仅有的200元钱租了一间不足10平方米的小房,做起了竹器生意,并开始了他漫长的创业之路。

就这样,日复一日,年复一年,慢慢地他略有了积蓄。

功夫不负有心人。1988年年初,陈金富创办了远达木材经销公司、长春市富春木材经销公司。他更是加快创业步伐,和长春市星宇集团合作,创办了木材大市场。创业之路的艰

辛,他从没有退缩过。每年冬季他都会亲自到吉林林区和黑龙江省林区采购木材,每天都要在深山老林徒步走四五十公里,尤其是黑龙江北部林区,雪埋到半腰深,他深一脚浅一脚,一直坚持了3年。

就这样,凭着吃苦耐劳的精神,陈金富不但自己走上了富裕之路,在他的带动下,家乡的伙伴也都走上了富裕的道路。

陈金富的确和别人不一样,多年来他始终奉行与人为善,做事从不计较个人得失,大家都称他是个大好人。他常说:“吃亏吃到再也吃不进去的时候,就不会吃亏了,苦多了,甜就



◎吉林省福建商会赴通化市开展经贸考察陈金富会长发言。

大了。”

不同凡响 广厦万间民欢颜

正当陈金富的资金积累到一定时期的时候,一个大胆的设想在他脑

几年来,陈金富积极参与各项公益活动,他带领全公司向四川灾区捐款10万余元;公司开发棚户区改造项目区域内,有几十户特困户、五保户、残疾人因回迁没有钱无法入住,公司无偿免除其各项费用解决实际困难。

同时,在陈金富的号召下,吉林省福建商会还组织会员积极为社会服务。2010年7月以来,吉林省发生了百年罕见的洪涝灾害,商会会员慷慨解囊,奉献爱心,广大闽商踊跃捐款149万元。

“我们发挥闽商与福建省工商企业界联系密切的优势,几年来,每年都组织闽商吉林行贸易考察活动,邀请了将近200余名知名的闽籍企业家来吉林考察投资。多年来,经商会牵线搭桥,招商引资金额达253亿元。福建商会被政府誉为招商引资突出贡献企业一等奖。”陈金富说。